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Kostenbeteiligung bei Inanspruchnahme der Serviceleistungen der Stadt- und  

Kreismedienzentren sowie des Landesmedienzentrums Baden-Württemberg 

durch Privatschulen im Jahr 2025 

 

(Medien- und Geräteverleih, Online-Medien, Beratung und Fortbildung zum 

Medieneinsatz) 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

das Landesmedienzentrum Baden-Württemberg (LMZ) bietet gemeinsam mit 

den Stadt- und Kreismedienzentren den Privatschulen des Landes seit vielen 

Jahren umfangreiche Unterstützung beim Medieneinsatz im Unterricht. Neben 

der Ausleihe von Medien und Geräten zu einem pauschalen Kostenersatz ste-

hen Ihnen auch Beratungs- und Fortbildungsangebote zur Verfügung. 

Besonders hervorzuheben ist das kontinuierlich wachsende Angebot an Me-

dien, die Ihnen in der SESAM Mediathek des Landesmedienzentrums und der 

Stadt- und Kreismedienzentren online zur Verfügung stehen. 

 

• SESAM Mediathek: Mit über 360.000 Medien – darunter Filme, Arbeitsmateri-

alien, interaktive Übungen, Lernportale (s.u.) und vieles mehr – erhalten Sie so-

wohl für hybride als auch für ortsunabhängige Lernsettings ein pädagogisch ge-

prüftes und lizenzrechtlich einwandfreies Angebot. Das Medienangebot wird 

laufend erweitert und umfasst Materialien für alle Schularten. Die Medien kön-

nen auf unterschiedliche Weise genutzt werden, sei es im Streaming oder als 

Download. 

 

• Einfache Integration: Die SESAM-Materialien lassen sich problemlos in Lern-

plattformen wie Moodle oder itslearning einbinden. Auch das Teilen der Inhalte 

mit Ihren Schülerinnen und Schülern ist unkompliziert und flexibel möglich. 

 

• Eingebunden in schule@bw: Die SESAM Mediathek ist auch in der Digitalen Bil-

dungsplattform schule@bw eingebunden, die vom Ministerium für Kultus, Ju-

gend und Sport bereitgestellt wird.  
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• Lernportale und Zusatzangebote: Im Rahmen des Förderprogramms „Lernen 
mit Rückenwind“ wurden zusätzlich Lernportale und Materialien erworben, die 

Ihnen kostenlos zur Verfügung stehen. Diese Angebote, darunter Plattformen 

wie Anton und Onilo, sollen Schülerinnen und Schüler dabei unterstützen, Lern-

rückstände auszugleichen, Kompetenzen auszubauen, zu stärken und umfas-

send zu fördern. Ob Rückstände durch die Pandemie, Schulunterbrechungen, 

sozio-ökonomische Herausforderungen oder eine Lese- und Rechtschreib-

schwäche – die Lernportale helfen Lehrkräften bei vereinfachten Diagno-

sen, beinhalten zielgerichtetes Lernmaterial oder fördern das spielerische 

Selbstlernen. Die Portale bieten vielfältige Möglichkeiten Lernen und Kompe-

tenzentwicklung individuell und abwechslungsreich zu gestalten. 

 

Nähere Informationen zur SESAM Mediathek und weiteren Angeboten finden 

Sie auf unserer Webseite: https://www.lmz-bw.de/angebote/sesam-media-

thek 

 

Wir freuen uns, Sie weiterhin - u.a. durch die von uns zur Verfügung gestellten 

Medien und Lernportale, aber auch durch weitere medienpädagogische Ange-

bote - dabei zu unterstützen, Kindern und Jugendlichen Möglichkeiten zu bie-

ten, sich im Kontext einer sich verändernden und zunehmend digitalen und ver-

netzten Welt zu mündigen jungen Menschen zu entwickeln 

 

Grundlage der obigen Angebote ist der §1 des Gesetzes über die Medienzen-

tren in Baden-Württemberg vom 06. Februar 2001. Darin haben das Landes-

medienzentrum und die Stadt- und Kreismedienzentren die Aufgabe, die öf-

fentlichen Schulen in medienpädagogischen Fragen zu beraten und bei der Ver-

wendung von audiovisuellen Medien in der Erziehungs- und Bildungsarbeit zu 

unterstützen. Das Medienzentrengesetz sieht darüber hinaus vor, dass die für 

die Versorgung der öffentlichen Schulen bereitgestellten Medien gegen ange-

messenes Entgelt auch an private Schulen genutzt werden können.  

 

Das Angebot steht in zwei Leistungspaketen zur Verfügung. 

 

› SESAM Mediathek und Offlinemedien-/Geräteverleih durch Ihr örtliches 

KMZ/SMZ je 5,60 Euro pro Schülerin/Schüler.  

› Nur Offlinemedien- und Geräteverleih durch Ihr örtliches KMZ / SMZ: 4,20 Euro 

pro Schülerin/Schüler. 

 

In Kreisen, in denen die Privatschulen von Gebühren für die Nutzung des KMZ-

Angebots befreit sind, kann das Onlineangebot/die Nutzung der SESAM Medi-

athek separat gebucht werden. (Betrifft aktuell nur die Privatschulen im Ein-

zugsbereich des Medienzentrums Pforzheim-Enzkreis und des Medienzent-

rums Freudenstadt). Dafür fallen 2,00 € pro Schülerin/Schüler an. 

 

 

https://www.lmz-bw.de/angebote/sesam-mediathek
https://www.lmz-bw.de/angebote/sesam-mediathek
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Sofern Sie sich in einem Verbund anmelden und dadurch über gewisse Schüler-

zahlgrenzen kommen, können wir Ihnen folgende Rabattierung anbieten: 

 

ab   2.000 Schülerinnen und Schülern:   5 % 

ab   5.000 Schülerinnen und Schülern: 10 % 

ab 10.000 Schülerinnen und Schülern: 15 %. 

 

Der Zugang zum kostenpflichtigen Onlineangebot erfolgt erst nach Eingang des 

Privatschulbeitrages der Schule auf unserem Konto. Dann können sich die Lehr-

kräfte dieser Schule bei SESAM anmelden (https://sesam.lmz-bw.de/). 

 

Sofern Ihre Schule für 2025 das Medienangebot des Landesmedienzentrums 

und der Stadt- und Kreismedienzentren in Anspruch nehmen möchte, bitten 

wir Sie, das beiliegende Formular auszufüllen und uns bis spätestens zum 

15.12.2024 per E-Mail an guetermann@lmz-bw.de zuzustellen. Den Pauschal-

betrag bitten wir mit Hilfe des Vordrucks zu berechnen (Schülerzahl x 5,60 Euro 

(SESAM und Offlineangebot)) bzw. 4,20 Euro (nur Offlineangebot). Die Rabat-

tierung wird von uns berechnet.  

 

Maßgebende Schülerzahl ist die gem. §18 PSchG am Stichtag der amtl. Schul-

statistik für das Schuljahr 2024/25 dem Statistischen Landesamt gemeldete 

Zahl.  

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
Michael Zieher 

Direktor des Landesmedienzentrum Baden-Württemberg 

https://sesam.lmz-bw.de/
mailto:guetermann@lmz-bw.de

